

Отзыв

на автореферат диссертации Мороза Александра Александровича по теме «Образ жизни социально интегрированных и маргинальных наркопотребителей: социологический анализ», представляемый на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация соискателя ученой степени кандидата социологических наук А.А.Мороза подготовлена на актуальную для современной социологической науки и практики проблему, связанную с необходимостью гармонизации социальных отношений, обеспечению развития положительных социальных практик, предотвращения процессов маргинализации части населения, которая склонна к наркопотреблению.

Высшим государственным руководством Российской Федерации установлено, что в настоящее время наркомания, доступность психоактивных и психотропных веществ для незаконного потребления являются угрозами национальной безопасности нашей страны (Пункт 72 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации / Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. №683).

Автореферат свидетельствует *стройности* изложения заявленной научной проблематики, что связано с хорошо проработанными положениями, вынесенными на защиту, а также удачно выбранной структурой диссертации, которая позволяет последовательно достичь поставленные цели и задачи в установленной объектно-предметной сфере.

Теоретические аспекты диссертационного исследования раскрыты с опорой на широкий круг научных разработок отечественных и зарубежных авторов, что обеспечило необходимую *достоверность* полученных научных результатов. Весьма ценным для развития теории и практики социологии является корректное использование автором методов сравнительного и факторного анализа для выявления качественных и количественных характеристик явлений и процессов в социальных группах социально интегрированных и маргинальных наркопотребителей.

Диссертация отвечает признакам *новизны*, которая связана с авторским определением основного понятия исследования, реализованным экспериментальным социологическим исследованием, а также использованием релевантного задачам исследования социологического инструментария. Научные выводы автора по диссертации в связи с этим опираются на оригинальную методику исследования, уникальную базу экспериментальных данных и раскрывают новые аспекты современной социальной структуры российского общества.

Автор умело использовал полученный материал для обоснования собственных предложений по совершенствованию институциональных условий

для предотвращения маргинализации наркопотребителей, а также в целом для усиления механизмов социального контроля за девиантным поведением субъектов социальных отношений.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Материалы диссертации могут быть использованы как субъектами правоохранительной деятельности при организации работы в сфере своей компетенции, так и в образовательном процессе по широкому кругу социально-гуманитарных дисциплин.

Основное содержание диссертации *отражено* в научных публикациях, количество и тематика которых соответствует установленным требованиям.

Текст работы изложен хорошим научным языком, имеет необходимый ссылочный аппарат, правильно оформлен.

Таким образом, анализ автореферата показывает, что диссертационная работа Мороза Александра Александровича по теме «Образ жизни социально интегрированных и маргинальных наркопотребителей: социологический анализ», представляемого на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, подготовлен в соответствии с требованиями ВАК России, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени.

Старший научный сотрудник Военного
института (управления национальной
обороной) Военной академии Генерального
штаба Вооруженных Сил Российской
Федерации, доктор социологических наук,
доцент

«8» сентября 2016 года

«Подпись заверяю»
Начальник строевого отдела
Полковник



М.В.Кобакин

В.А.Потемкин